Sistema di numerazione posizionale

1 numeri naturali

DI NTFALLTE: Tra due insiemi A e B esiste una corrispondenza biunivoca quando ad ogni
elemento di A corrisponde un solo elemento di B e ad ogni elemento di B corrisponde un solo
elemento di A.

: Due insiemi non vuoti A e B si dicono equipotenti quando tra essi e possibile
stabilire una corrispondenza biunivoca.

Insiemi finiti ed equipotenti hanno lo stesso numero di elementi. Viceversa, insiemi aventi lo
stesso numero di elementi sono equipotenti. Agli insiemi equipotenti possiamo associare un

numero cardinale che chiamiamo numero naturale. Dungue, ad ogni insieme finito

e associato un numero naturale che esprime quanti sono i suoi elementi. E’ evidente che
uno stesso numero naturale risulta associato ad un insieme finito ed a tutti gli insiemi finiti che gli
sono equipotenti.

: Un numero naturale esprime la proprieta che hanno in comune tutti gli

insiemi finiti tra loro equipotenti, cioe la loro cardinalita.

Quindi ad ogni insieme finito corrisponde un numero naturale che € lo stesso per tutti gli insiemi tra
loro equipotenti. Nel caso dell’insieme vuoto &, il numero ad esso associato € lo zero indicato col
simbolo 0. A tutti gli insiemi costituiti da un solo elemento facciamo corrispondere il numero uno
indicato col simbolo 1. A tutti gli insiemi costituiti da due elementi facciamo corrispondere il
numero due, indicato col simbolo 2. Considerando poi gli insiemi che si ottengono aggiungendo
sempre un elemento otteniamo la successione dei numeri naturali:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,- -
L’insieme dei numeri naturali viene indicato col simbolo N . Risulta pertanto:
N={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,---}
L’insieme dei numeri naturali privato della zero viene indicato col simbolo:

N,={12,34,56,7,8,9,10,1112, -}

DI NP4 E: Si chiama successivo di un numero naturale dato, il numero naturale che

immediatamente lo segue nella successione dei numeri naturali.
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DI TPALLTE: Diciamo che il numero naturale a é il precedente del numero naturale b se
nella successione dei numeri naturali a si trova alla sinistra di b e non c¢’¢ alcun numero naturale
traaeb.

Nella successione dei numeri naturali ogni numero ha un precedente, escluso lo zero, ed un

successivo. |l successivo del numero n é il numero n+1, il precedente del numero n

e il numero n-1.
L’insieme N € un insieme infinito in quanto non puo essere posto in corrispondenza biunivoca con

un suo sottoinsieme proprio.

Numeri cardinali e numeri ordinali
Numero cardinale ¢ quello che indica quanti sono gli elementi di un insieme. Numero
ordinale é quello che indica il posto occupato da ciascun elemento di un insieme.

La rappresentazione grafica dei numeri naturali

E’ possibile rappresentare i numeri naturali su una semiretta sulla quale scegliamo una origine O,
una unitd di misura per i segmenti ed un orientamento positivo. All’origine O della semiretta
orientata facciamo corrispondere il numero zero. Determiniamo poi, a partire da O, un punto A in
modo che il segmento unitario sia congruente al segmento OA. Al punto A facciamo corrispondere
il numero successivo del numero zero, cioe il numero naturale 1. Al punto B facciamo
corrispondere il numero successivo del numero naturale 1, cioe il numero naturale 2. Se
continuiamo in questo modo, potremo fare corrispondere ad ogni numero naturale un ben preciso
punto della semiretta. Stabiliamo cosi una corrispondenza biunivoca tra i numeri naturale e
I’insieme {O,A,B,C,D,E,F,G,H,I,L,M,N,---} dei punti individuati sulla semiretta, ricordando
che i segmento OA, AB,BC,CD,DE,EF,FG,GH,HI,IL,LM,MN,--- sono tutti congruenti al

segmento unitario. In questo modo abbiamo rappresentato su una semiretta tutti i numeri naturali.
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Abbiamo cosi creato una rappresentazione grafica dei numeri naturali, detta rappresentazione
cartesiana dei numeri naturali.
| punti O,AB,C,D,E,F,G,H,I,L,M,N,--- sono le immagini geometriche dei numeri naturali

{O,l, 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,1315,15,16,-- -} .
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La rappresentazione grafica dei numeri naturali ci permette di formulare la seguente regola: Ogni numero
naturale & minore di tutti i numeri che lo seguono ed & maggiore di tutti i numeri che lo precedono.

Sistema di numerazione posizionale

Come abbiamo visto, I'insieme ordinato dei numeri naturali & infinito ed illimitato, cioé contiene infiniti
elementi e non esiste in esso I'ultimo numero. Poiché ogni numero deve avere un nome ed un simbolo per
rappresentarlo e distinguerlo dagli altri, si comprende facilmente che se non si pone alcun legame fra i
diversi nomi e i diversi simboli, si dovrebbero usare infinite parole ed infiniti simboli, il che sarebbe
impossibile. Da qui la necessita di creare un metodo che permetta di nominare tutti i numeri mediante
pochi vocaboli (cifre) opportunatamente combinati tra loro, e di rappresentarli per mezzo di pochi simboli
anch’essi opportunatamente combinati tra loro.

Un sistema di nhumerazione ¢ un insieme di simboli, detti cifre, e di regole per combinarli, per
mezzo dei quali & possibile rappresentare qualunque numero naturale.

Nel sistema posizionale le cifre che intervengono nella scrittura di un numero naturale hanno valore
diverso a seconda della loro posizione.

SO ERC UG E G4 LG ERe el el Nel sistema di numerazione decimale, o a base 10,

tutti i numeri naturali vengono rappresentati mediante dieci simboli, o cifre che, come € noto,
sono: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

E si e stabilito che tali cifre rappresentino rispettivamente i primi dieci numeri naturali (zero
compreso), cioé i numeri chiamati: zero, uno, due, tre, quattro, cinque, sei, sette,
otto, nove. Il successivo del numero nove si chiama dieci. Il numero uno si dice unita
semplice o unita del primo ordine. Si sono stabilite le seguenti regole:

o Dieci unita semplici o del primo ordine formano una unita del secondo ordine,
chiamata decina

® Dieci decine formano una unita del terzo ordine, chiamata centinaio

® Dieci centinaia formano una unita del quarto ordine, chiamata migliaio

® Dieci migliaia formano una decina di migliaia o unita del quinto ordine

® Dieci decine di migliaia formano un centinaio di migliaia o unita del sesto ordine, mentre
dieci centinaia di migliaia formano una nuova unita, che si chiama milione o unita del settimo

ordine.



Sistema di numerazione posizionale

Procedendo con lo stesso metodo si trovano le unita degli altri ordini, cioé i miliardi (o bilioni),

i trilioni, e cosi di seguito. Dieci unita di un ordine formano un’unita dell’ordine
immediatamente superiore. Gli ordini si raggruppano a tre a tre formando le classi.

Il numero dieci e la base di questo sistema di numerazione, che prende il nome di sistema

decimale. Si tratta di un sistema: (a) decimale perché utilizza dieci simboli per
rappresentare tutti i numeri naturali e perché dieci unita di qualsiasi ordine formano una unita
dell’ordine immediatamente successivo (b) posizionale in quanto il valore di una cifra dipende
dalla posizione che questa occupa nella scrittura del numero.

In base alle cose dette, segue che ogni humero naturale contiene un certo numero di unita semplici,
un certo numero di decine, un certo numero di centinaia, e cosi di seguito. Questo ci consente di
scrivere un qualsiasi numero naturale come somma i cui termini sono prodotti di una cifra per una
potenza del dieci.

E’ la scrittura polinomiale di un numero naturale. Il numero 3479 puo essere scritto in forma

polinomiale nella seguente maniera: 3479=3-10°+4-10*+7-10+9 per cui possiamo affermare

che la cifra 3 rappresenta le migliaia, la cifra 4 rappresenta le centinaia, la cifra 7 rappresenta le
decine, la cifra 9 rappresenta le unita.

Concludendo possiamo affermare che nel sistema di numerazione decimale (cioé in base dieci)

(a) L alfabetoé: {0,1234,5,6,7,89)

(b) Lasintassi é formata dalle seguenti regole:
(1) Le cifre rappresentano, nell’ordine, i numeri minori della base dieci

(2) Principio della scrittura posizionale:

e i scrive il numero sotto forma di somma i cui addendi sono prodotti di una potenza del dieci per
un’opportuna cifra

® si sopprimono le successive potenze del dieci ed il simbolo + posto tra i vari addendi della
somma

® i scrivono una accanto all’altra le cifre che moltiplicano le varie potenze del dieci, in modo che
la prima cifra a destra rappresenti le unita semplici, la seconda cifra da destra le decine, la terza le
centinaia e cosi di seguito.

Come abbiamo gia detto, allo scopo di usare un numero limitato di vocaboli si sono raggruppati gli

ordine a tre a tre, in gruppi chiamati classi come risulta sinteticamente dal seguente prospetto.
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I segni 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 mediante i quali si rappresentano i primi dieci numeri naturali di tale

sistema, si dicono cifre arabiche perché furono adoperate dagli arabi, che le avevano apprese

dagli indiani. Le cifre arabiche furono introdotte in Europa nel 1200 dal matematico pisano

Leonardo Fibonacci.

1° classe
unita
semplici

2* classe
unita di
migliaia

3* classe
unita di
milioni

4* classe
unita di bilioni
o miliardi

5% classe
unita di
trilioni

unita semplici
decine semplici
centinaia semplici

unita di migliaia
decine di migliaia
centinaia di migliaia

unita di milioni
decine di milioni
centinaia di milioni

unita di bilioni
decine di bilioni
centinaia di bilioni -

unita di trilioni
decine di trilioni
centinaia di trilioni

1
10
100

1000
10 000
100 000

1000 000
10 000 000
100 000 000

1000 000 000
10 000 000 000
100 000 000 000

1 000 000 000 000
10 000 000 000 000
100 000 000 000 000



Sistema di numerazione posizionale

| diversi modi di contare
Noi sappiamo che si puo contare in tanti modi diversi; possiamo usare il sistema decimale se stabiliamo di
contare per dieci, il sistema binario se stabiliamo di contare per due e cosi di seguito. Per vedere come &
possibile contare in diverse maniere facciamo il gioco dei pirati che vogliono stabilire quanti dobloni d’oro

hanno. Il pirata Barbanera & un pirata del paese del 3 e nell'isola del tesoro si & impossessato dei

seguenti dobloni d’oro: O O O O O O O che vuole scrivere nel diario di bordo. Con

quale cifre lo indichera se & del paese del 3?

© OO0 O OO )

dobloni possono essere suddivisi in gruppi di 3 ed in un gruppo contenente un solo doblone.

Raggruppiamo per 3 e scriviamo: in quanto tutti i

3)

Il pirata Flint & un pirata del paese del 5 e possiede i seguenti dobloni d’oro:

000000000000 00

Cosa scrivera nel suo diario di bordo il pirata Flint? Quali cifre utilizzera il pirata Flint per scrivere nel

suo diario di bordo la somma che possiede?

Raggruppiamo i dobloni in gruppi di cinque come indica il seguente schema.

©0000G00000000

Scrivera sul diario di bordo 24(5) in quanto abbiamo 2 gruppi contenenti 5 dobloni ed un gruppo

contenete 4 dobloni.
Black Macigno ¢ un pirata del 10 ed ha questi dobloni d’oro:

0000000000000 00

Sul suo libro di bordo scrivera 16 in quanto ha un gruppo contenente 10 dobloni ed un gruppo contenente
. (00000000000000040 _ . : .
6 dobloni. cioé una decina e sei unita.

Quando usiamo la base 10 non la si indica come pedice in quanto & quella convenzionalmente in uso.

Altri esempi di numeri scritti in basi diverse.

Base 3
8 U = unita

(@) @) O @) @) = T = terzina = gruppo di 3
00000 @) T U 225=8 | palline
—
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Base 4 ‘
U = unita
88 8 8 a r 20, 8 (2 = qI:Jtaterna = gruppo di
_ (4) — palline
U
;o
Base 4 7
O O O O ® Q U 30(4) =12 Q= qu'aterna = gruppo di
|:O O O 3 0 4 palline
Base 5
& O O O O $ 8 U = unita
epn oo A8 Lo
O O O O ) palline
OO
Base 10
O é 8 = unita
00O 0000 - g = dezina = gruppo di 10
OOO O OOOOO D U 12 palline
O00O0 oo 1 2

Guarda il seguente schema che rappresenta i fiorini d’argento posseduti da Giovanni, Samuele e Marco.

Giovanni

Samuele

-
N\

38888 3888888

2%
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Giovanni ne ha 12 in base 3, Samuele ne ha 12 in base 5 e marco ne ha 12 in base 10. Questi numeri
sono scritti nello stesso modo ma indicano quantita diverse. Secondo te, quale bambino possiede piu
fiorini?

In base a quanto studiato finora suddividi in gruppi e disponili sull’abaco i seguenti numeri:

13, 33, 104, 22, 22, 22, 10,
COME S| CONTA NEL PAESE DEL 5
RAGGRUPPA PER 3 o =
0 — S oo _, B
©e0 .
T u - <
o —
©e0e — c |-
Qo0 = T | ©® 000© — ¢ |
P00 — c |
0000 — T |
©©0 0 c |
©00 —
.
ooood — u cooe L
©000 ]
00000 — 1~ oocoeocoe _, o |
©000
—Tluv oeO0O0O _, Ll
i o o S e oo
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CHI APPARTIENE?

© Tra i nomi scritti colora solo quelli che appartengono
all’insieme A, che é l'insieme dei mesi dell’anno.
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. Febbraio
e 4

L. Maggio L .ostembre

‘IxI""xxxII"XXXXIIX'I‘X'Q

{ Sabato

: Novembre . Dicembre

‘ixxxx111111111111111111111§

Domenica

l-xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxt’

>

“ll

Obiettivo: Egplicitare 'appartenenza di un elemento ad un insieme.
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LE RELAZIONI (1)

© Completa, collegando con delle frecce, le seguenti

relazioni.

Inizia con...

Veloce

Dolce

Alto

Magro

Pesante

Freddo

‘E Il contrario di... .

Basso
Amaro

Leggero
Caldo

Lento

Grasso


Salvatore
Callout


Unica ¢ Classe secondea ¢

| NUMERI COLORATI DAL 21 AL 30

© Costruisciinumeridal 21 al 30 con I'uso dei regoli, poi
scrivili in parole, come negli esempi.

..0ttobre » Novembre |
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RAGGRUPPIAMO PER...

© Collega con una freccia ogni raggruppamento alla

parola giusta.

O00O0O
O

OO
OO
OO
OO

Terzina

Sestina

Settina

Unita

Duina

Quartina

Ottina

Ennina

Cinquina

Decina

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse.

O000O
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OO ||| OO0
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RAGGRUPPIAMO PER CINQUE

O Raggruppa per cinque e registra.

Quantita da L Unita :

Numero raggruppare Cinquine isolate Si legge

X no - tr

3 1 3 uno | e

X X base cinque

O
0
9
12
18

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse, scrivere e leggere il numero corrispondente.
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RAGGRUPPIAMO PER CINQUE

O Raggruppa per cinque e registra.

Quantita da L Unita :

Numero raggruppare Cinquine isolate Si legge

X no - tr

3 1 3 uno | e

X X base cinque

O
0
9
12
18

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse, scrivere e leggere il numero corrispondente.


Salvatore
Callout


| seguenti gettoni valgono

O

5 unita 1 unita

Quanto vale questo gruppo di gettoni?

O OO0 _ O
OQOQ O

A. 11

B. 18

C. 19

| seguenti gettoni valgono

O

5 unita 1 unita

Quanto vale questo gruppo di gettoni?

O O O
QQQO ®

A 11

B. 18

C.19



CLASSE 1 NOME

VERIFICA RAGGRUPPAMENTI

1. RAGGRUPPA E REGISTRA IN TABELLA.

Per 2

Per 3 Per 4
; d u . _ ¢ u PN a
' - H o #) -
<« Q 0
Per 5 Per 6 Per 7
C u 3‘-‘”??“ w S u
Per 8 Per 9 Per 10
Q Q Q Q ﬁlla ,;:; Q!Q\ n u @ @@ @@ _ da
A4 A RDA AT o @ *v ~ ~ w9 @ 9
e 9 D W o W
A RIA ARLA

2. RAPPRESENTA CON LE PALLINE I NUMERI REGISTRATI SULLE TABELLE.

Base 3 Base 4 Base 10
t ‘ u q ‘ u da ‘ u
1 ‘ 2 1 ‘ 3 1 ‘ 4



3. RAGGRUPPA PER 10 E REGISTRA IN TABELLA

l,’. l‘. I... h‘. da u

TR 0008
MY
* ¢ §888
TE 08

ééééx da | u

Ex

(53

o
gges
e

da u
da u
da u

4. SCRIVI IL NUMERO GIUSTO IN OGNI QUADRATINO COME NELL’ESEMPIO

12

I | aecine [ ] i
OBIETTIVI DELLA VERIFICA

e Raggruppare e registrare in basi diverse

e Raggruppare e registrare in base dieci

e Acquisire il concetto di decina

e Saper discriminare il valore posizionale di decina e unita

\\\\\\\\\\\\\\\\ \\\ GENITORE: ....contmnennnnnnnnee nauRnannRnaRRaRnaRuan

N



Somma di due o piu numeri naturali

Somma di due o piu numeri naturali
Abbiamo visto in precedenza che ad ogni insieme finito A corrisponde un ben preciso numero naturale

che possiamo indicare col seguente simbolo n(A). n(A) = numero di oggetti presenti nell’insieme A.

Attraverso un esempio concreto vediamo come possiamo sommare due numeri naturali. Alice e

Aladino sono fratelli. L'insieme A rappresenta i giocattoli di Alice, mentre I'insieme G rappresenta i

giocattoli di Aladino.

i cui elementi sono tutti, e solo, i giocattoli di Alice e di Aladino. In questo caso la numerosita
dell’insieme individuato dall’'unione & definita dal numero dei giocattoli di Alice piu il numero dei
giocattoli di Aladino. In simboli scriviamo: n(A)+n(G)= n(U) oppure: 4+6=10. n(A)=4 si
legge: il numero di giocattoli presenti nell'insieme A & 4; n(G)=6 si legge: il numero di giocattoli

presenti nell'insieme G & 6. L'insieme formato da tutti i giocattoli di A e da tutti i giocattoli di G &

AUG. Allora n(AuG), cioé il numero di giocattoli presenti nellinsieme U=AUG, & chiamato

somma dei numeri naturale 4 &6 . Questa somma viene indicata col simbolo 4 + 6 che silegge “4 piu 6”.

E poiché contando si trova che n(AuG) =10, scriviamo: 4+6 =10. Abbiamo effettuato la somma dei

numeri 4 e

La definizione di somma di una qualsiasi coppia di numeri naturali € la seguente: “dati i numeri naturali
a e b, siano A e B due insiemi disgiunti tali che n(A)=a ed n(B)=b. Lasommadi a eb,
indicata col simbolo a+b, & n(AuB). L’addizione consiste nell’associare un numero definito, detto

somma, ad una coppia di numeri naturali dati.

Un altro modo di effettuare la somma di due numeri naturali € quella che fa ricorso alla seguente retta

| | | | I | | ] | | | |
) — o] N R [— | — i
numerica: Y 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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In questo caso la somma 3+5 =8 si puo interpretare nella seguente maniera: si parte dallo 0 della retta e
ci si muove di 3 unita verso destra e poi di altre 5 unita sempre verso destra, come & mostrato in figura:

8

Il risultato & uguale a quello che si ottiene con un unico movimento di 8 unita verso destra a partire dallo
0 della retta.

Per effettuare la somma di due numeri naturali ci potremmo servire anche di una tabella formata da celle

poste lungo righe verticali e lungo righe orizzontali come mostra la seguente tabella di addizione:

+]111]2]3 5/6|7|8
3(4(5(6|7 (8|9 |10
415/6(7|8 (910
6(7(8(9]10
L'addizione
1¢ addendo la somma di due numeri naturali & il numero al
17 & adddde quale perveniamo confando di seguito al primo,
F lungo la successione dei numeri naturali, fante

2 + 5 unitd quante sono indicate dal secondo.

23 4" 6 f 8 9

= EE e mD EN NN SN WG ROW WA RSO IS WON RGN NSO OO SN SED OED Mo DD SO man Gmw SN Aem G e G Em

Le proprieta dell’addizione

W m W DS MeR AN BN RN LG SN DO M RSY MG R BN WD BNN NN BN ZNo Mn Moo M e O BSw MO Moy Bem IOl BOO ONS PO N BN W mW BN e on

2+3=3+2=5 Propriefd commutativa: cambiando I'ordine de-
gli addendi, la somma non cambia.

Proprieta associativa: lo somma di pid addendi
1+ = 1+5=6 non cambia, se a due o pib di essi sostituiamo la
rispeftiva somma.

Proprieta dissociativa:
1+5=1+2+3=6 non cambia, se sostituiamo uno o pib di essi con
altri, che abbiano per somma I'addendo o gli ad-
dendi sostituiti.

q

= EE TER GNU oW MG PSR DN SN RS DSY BN GGN MO DEN ONU CEN MOX Smh M mhw Dow Gme Gim mm BOm BSY GO LSS SN MDY W RN B S G5 NON NS 0N M Sy M ESs mem

Le proprieta formali dell’addizione

e Proprieta commutativa: a+b=b+a



Somma di due o piu numeri naturali

e Proprieta associativa: a+(b+c)=a+b+c

e Proprieta dissociativa: La somma di due o pit numeri naturali non cambia se sostituiamo
ad un addendo la somma di due o pit numeri che abbiano come somma 1’addendo sostituito.
a+b=a+c+d se b=c+d
e Esistenza dell’elemento neutro: Qualunque sia il numero naturale n si ha:
Nn+0=0+n=n
Il numero 0 é Pelemento neutro rispetto all’addizione

Adesso vediamo come é possibile effettuare I'addizione per colonne di due numeri naturali con il cambio e
senza il cambio. Sommare per colonne senza il cambio significa scrivere le unita sotto le unita,
le decine sotto le decine. Vediamo qualche esempio.

da u da u da u da u
5 + 2 + 3 2 + 5 7 +

1 4 25+14=39 3 12+13=25 5 4 5 57+2=59
9 5 5 6 5 9

Scriviamo la procedura per 'addizione in colonna con il cambio:
® Scrivo le unita sotto le unita e le decine sotto le decine
® Sommo le unita degli addendi

® Se il risultato & uguale o maggiore di 10 scrivo solo le unita e metto le decine nella colonna delle decine
e poi sommo le decine

da u dau dau dau

L8 18 24 34t 34 18 2.9+ 29 X4 STt
4 i 1 8 1 4 3 9

4 2 5 2 4 3 7 6

37+39=76

Esegui in colonna le addizioni sul quaderno, poi riscrivi nella tabella sotto indicata ad ogni risultato la lettera

dell’operazione corrispondente. Potrai scoprire cosa beve il pirata Testavuota.

35+37 =...... —>T 48+27=.. -0 46+7=.... —>L 66+25=...... —C
34+28=...... —>D 40+16=...... —>E 42+36+12=...... —->A 22+18=...... —C
15+39=....>J 9+438=...—>T 12+68=....->F 63+8=....—>L

16+60=.....»L 3+43+42=....-»0



Somma di due o piu numeri naturali

54 | 71|53 |90 | 72|47 |56|62|80|40 |88 |76 (91|75

Addizioni in colonna

da u

37+44 = * 58 + 21 =

da

36 +63 = t 5+81=

da

27 +44 =

da u

da

da

66 + 23 =




Somma di due o piu numeri naturali

da u da u
12+ 22 = * 34+11 =
da u da
42 + 36 = + 17 + 62 =
da u da
25+13 = g 18 + 41 =
da u da u

82+7=




Somma di due o piu numeri naturali

da u da

33+20= £ 48 + 16 =

da

88+8=

da

30 +60 =

da u

13+ 20 =




38+15+21=

81+5+1=_

72+2+12=

Somma di due o piu numeri naturali

Addizioni in colonna (3)

da u da

H 62+18+10=

o

o
7

o
\,

\
»
-K, <
2]

<
4
¥

da u da

47 +33+11 =

da

55+4+30=

da u




da u
M+13+2=

da u
17+12+4=__

da u
21+21+4 =

da u
20+12+9+=

4

Somma di due o piu numeri naturali

Addizioni in colonna (3 cifre con risultato >100)

da

156+9+13=

¥

24+15+11 =

21+10+4=

da

da

# A
r X3
e

12+10+10 =

da




Somma di due o piu numeri naturali

da u

55+ 38+ 42 = 3 82+8+33=

72+45+10=

17+48 +92 =

25+16+80 =




SCHEDA DI VERIFICA

1) Leggi la situazione, guarda il disegno e scrivi 'operazione

Per la festa di compleanno di Viola la mamma ha comperato 6 gelati al cioccolato,
5 gelati alla crema e 3 gelati alla frutta. Quanti sono i gelati?

OPERAZIONE

2)Leggi, illustra con il disegno e scrivi 'operazione

Sul primo ripiano dello scaffale ci sono 3 barattoli, sul secondo 7 libri e sul terzo 1
scatola. Vogliamo sapere qual e il numero di tutti gli oggetti.
Disegno Operazione



3)Leggi, rappresenta sulla linea dei numeri e scrivi

PPoperazione
Camilla ha raccolto sulla spiaggia le conchiglie: 5 bianche, 2 rosa e 6 nere. Quante
conchiglie ha raccolto?

= || = = e = = = e =
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
4)Colora di rosso gli addendi, di blu il totale

12 »98 17
138 Gwrd

5)Disegna gli insiemi unione e scrivi il risultato

11+3= 15+7=
12+0= 7+9+4=

6) Completa la tabella
o 1 2 3 |4 5

»

A A OGN = O +




7)Rispondi
e Che cosa noti sulla diagonale rossa?

e Che cosa noti sulla diagonale blu?

e [.’addizione e commutativa?

e Perché lo 0 € ’elemento neutro dell’addizione?

OBIETTIVO DELLA VERIFICA: L unione di insiemi ed il significato
logico dell’addizione

RISULTATO VERIFICA:. ...
RISULTATO COMPLESSIVO
DELL AT TIVIT A e



ADDIZIONI IN COLONNA ENTRO IL 99

1) Metti in colonna e calcola:

5+ 76 +16 =

52 +37+9=

22+41+6=

47 +31+6 =

12+ 28 + 27 =

18 +7 + 42 = 2) Metti in colonna e calcola:

24 +15 + 17 = 54534 3] <

25+5+10= 20+62+5 =

18 + 37 + 41 = 5\ 46+ 27

48+8+10- 14 + 15 + 67 =

11+39+40-= 12 +22+37 =

66 +25+ 4= 15 + 20 + 27 =

22+30+28= 36 + 34+ 4=

7+21+10 = 76+3+9 <

19+ 23+ 2o/ = 23+5+45 =
20+23+3=
23+ 64+12=
50 + 24 + 15 =
19 +42 + 30 =
46 + 4+ 5 =

18 + 3 +68 =




ADDIZIONI IN COLONNA ENTRO IL 99

1) Metti in colonna e calrola:

15 + 78 = . ‘@}

35+22=

12 + 37 = S
66 + 5 = e ts uq%%-' o
63 +32 -
37 + 56 = 2) Metti in colonna e calcola:
78+6= 18 + 49 =
15+ 44 = 19 + 76 =
38 + 59 = S 54 -
43+ 45 = 18+ 79 -
18 + 64 = 37 + 60 =
96+ 39 = 24+ 57 =
24472 - S+ 14 -
32 +57 = 46 + 13 =
9+18= 17 + 74 =
73+20 =
58 + 33 =
31+55=
12 + 52 =
18 + 58 =

46 + 34 =




ADDIZIONI IN COLONNA ENTRO IL 99

1) Metti in colonna e calcola:

25+19+5 =
46 + 47 =
12 +15+ 57 =
52 +9 =
57 +14 + 19 =
7 +38+41-= 2) Metti in colonna e calcola:
9+7es= 25+ 48 + 4 =
38 + b5 = 23+ 74 =
6+18 +56 = 5472+ 16 =
26 + 37 = 32+ 5] =
7+15+39= 9+21+42=
74 + 15 = 39+ 42 -
T+A7+6= 17 + 15 + 40 =
65+ 17 = 23471 =
12 + 32 +81= 29+354+9=
68 +17 =
45+ 6 + 33 =
2b +42 =
17 + 57 + 16 =
28 +48 + 12 =

42 + 34 =




Esegui in colonna le addizioni sul quaderno, poi riscrivi nella tabella sotto ad ogni risultato la lettera
dell’operazione corrispondente. Potrai scoprire che cosa beve il pirata Testavuota

35+37=......... ->T 22+ 18=............ —-»C
48+27= ...l -0 I5+39=............ -
46 +7= ...l —>L 9+38=............ ->T
66 +25=............ —->C 12+68=............ -
34+28=............ —-D 63+8=............ —->L
40+16=............ —>E l6+60=............ —-C
42+36+12=............ - A 3+43+42=............ -0

54 71 53 90 72 47 56 62 80 40 88 76 91 75

Esegui in colonna le addizioni sul quaderno, poi riscrivi nella tabella sotto ad ogni risultato la lettera
dell’operazione corrispondente. Potrai scoprire che cosa beve il pirata Testavuota

35+437=............ ->T 22+ 18=............ —-»>C
48 +27=............ -0 15+39=............ -1
46 +T7= ... —>L 9+38=............ ->T
66+25=............ ->C 12+68=............ -1
34+28=............ —->D 63+8=............ —->L
40+ 16=............ —->E 16+60=............ ->C
42+36+12=............ ->A 3+43+42=............ -0

54 71 53 90 72 47 56 62 80 40 88 76 91 75




e Carlo pensa un numero, ci aggiunge 15 e trova 21. Quale
numero ha pensato?

[] A6
[] B.16

[] C.36

e Elena ha raccolto 16 conchiglie al mattino e 13 il pomeriggio.
Quante conchiglie ha ora Elena?
Risposta: ...........cooeeieiiiienn,

e Osserva il riquadro:

13 +26-30+9

Perché quello che e scritto nel riquadro é corretto?

| A. Perché ci sono due numeri a destra e due a sinistra del
segno di uguale

__| B. Perché il risultato della prima addizione é uguale al
risultato della seconda addizione

D C. Perché 30 e il risultato di 13 + 26

Quale tra queste operazioni da il risultato minore?
[ A 15+3

[] B.18+3

[]1C.12+3



Quiale tra le seguenti frasi € FALSA?
[ A. Dieci & maggiore di dieci.
[] B. Diciotto & maggiore di otto.

[] C. Dodici & minore di ventuno.

Quale numero corrisponde a 4 decine?

[1 A4
[] B.14

1 C.40

Quiale tra le seguenti frasi € FALSA?
[] A. Dieci & maggiore di dieci.
[] B. Diciotto & maggiore di otto.

[] C. Dodici & minore di ventuno.

Quale numero corrisponde a 4 decine?

[1 A4
[] B.14

L] C.40



1) Calcola in riga

4+5= 10+5= 10+....
3+6= 10+7= 10+....
2+7= 10+9= 10+....
4+5= 10+6= 10+....
3+5= 10+2= 10+....

2) Completa

3) Calcola

13+5 = 4+12 = 16+.....=20
14+3 = 3+12 = 12+....=20
15+4 = 5+14 = 15+....=20
11+6 = 6+13 = 11+9 =
16+3 = 2+14 = 13+7 =

4)Calcola con il passaggio della decina
5+9= (5+5)+4=14

7+6=
6+8=
4+8=
6+9=
9+5=

12
14
18
13
20



CLASSE2 NOME: ... COGNOME: ...

DAT A:
VERIFICA
1) Completa
+20 +30
23 24
35 34
54 55
68 67
86 46
2) Calcola
30+6= 43 +5= 20+4+5=
40+7= 52+6 = 30+1+7=
50+9= 64 +2= 40+2+5=
60 + 8 = 75+4= 50+3+6=

3) Calcola con il passaggio della decina
25+9= (25+5) +4 =34

38+6=
45+8=
55+8=
67+9=

78+5=

4) Coloradi rosso gli addendi, di blu il totale

12+ 9817
1888+ 3



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

5) Esegui le operazioni e poi colora gli spazi con i colori indicati, a seconda dei risultati
ottenuti.

Da20a?29

Da30a39

Da40a 49

el

Da 50 a 60

-
w,m
i+

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

Comprendere I’importanza del valore posizionale per eseguire le addizioni in colonna
Utilizzare strategie per calcolare mentalmente in modo rapido addizioni entro il 99
Eseguire addizioni in colonna senza il cambio

Eseguire addizioni in colonna con un cambio

FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ....cccieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieciecnecncnnne



CLASSE2 NOME: ... COGNOME: ...

DAT A:
VERIFICA
1) Completa
+20 +30
23 24
35 34
54 55
68 67
86 46
2) Calcola
30+6= 43 +5= 20+4+5=
40+7= 52+6 = 30+1+7=
50+9= 64 +2= 40+2+5=
60 + 8 = 75+4= 50+3+6=

3) Calcola con il passaggio della decina
25+9= (25+5) +4 =34

38+6=
45+8=
55+8=
67+9=

78+5=

4) Coloradi rosso gli addendi, di blu il totale

12+ 9817
1888+ 3



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

5) Esegui le operazioni e poi colora gli spazi con i colori indicati, a seconda dei risultati
ottenuti.

Da20a?29

Da30a39

Da40a 49

el

Da 50 a 60

-
w,m
i+

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

Comprendere I’importanza del valore posizionale per eseguire le addizioni in colonna
Utilizzare strategie per calcolare mentalmente in modo rapido addizioni entro il 99
Eseguire addizioni in colonna senza il cambio

Eseguire addizioni in colonna con un cambio

FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ....cccieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieciecnecncnnne



CLASSE2 NOME: ... COGNOME: ...

DAT A:
VERIFICA
1) Completa
+20 +30
23 24
35 34
54 55
68 67
86 46
2) Calcola
30+6= 43 +5= 20+4+5=
40+7= 52+6 = 30+1+7=
50+9= 64 +2= 40+2+5=
60 + 8 = 75+4= 50+3+6=

3) Calcola con il passaggio della decina
25+9= (25+5) +4 =34

38+6=
45+8=
55+8=
67+9=

78+5=

4) Coloradi rosso gli addendi, di blu il totale

12+ 9817
1888+ 3



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

5) Esegui le operazioni e poi colora gli spazi con i colori indicati, a seconda dei risultati
ottenuti.

Da20a?29

Da30a39

Da40a 49

el

Da 50 a 60

-
w,m
i+

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

Comprendere I’importanza del valore posizionale per eseguire le addizioni in colonna
Utilizzare strategie per calcolare mentalmente in modo rapido addizioni entro il 99
Eseguire addizioni in colonna senza il cambio

Eseguire addizioni in colonna con un cambio

FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ....cccieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieciecnecncnnne



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

VERIFICA
1) Scrivi in cifre i numeri rappresentati su ogni abaco

2) Rappresenta su ogni abaco il numero scritto in parola. Scrivi anche il numero in cifre

Sette Trentacinque Ottanta Settantasei

3) Indovina i numeri che corrispondono alle descrizioni
® Precede il 60. Segue il 58. E’ il numero .........
® Precede il 44. Segue il 41. Non ¢ il 42. E’ il numero ..........
® Precede il 95. Segue 1’87. La cifra delle unita ¢ 3. E’ il numero .............
® Segueil 76: Precede il 78. E’ il numero .........
® Segueil 21. Non ¢ il 22: Precede il 24. E’ il numero .........

4) Confrontacon>, <, =

73........ 75 8l......... 69 85....... 58

70........ 68 67......... 76 88....... 78
5) Scomponi i seguenti numeri

85 = 76 =

86 = 80 =

9= 77 =



CLASSE 2 NOME: .o COGNOME: ..
D AT A

6) Scrivi il numero formato da:
8ue7da= 6dae8u= S5ue8da= Odae7u=

76u= 6daedu= 85u= Quedda=

7) Metti in ordine crescente
84 -74-54-64—-46-67-78

8) Metti in ordine decrescente
73—-83-63-53-75-86-77.

9)
* |l trenino ha 3 vagoni; su ogni vagone sono saliti 10 viaggiatori e nessu-
na persona e rimasta a terra.

5 0aRaORE

Quante decine di viaggiatori ci sono sul treno? ............

Quanti viaggiatori sono rimasti a terra? ............

10) Scopri la regola e continua

® 40-38-...... e ST e e e e e ST -18

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

Leggere e scrivere in cifre ed in parole i numeri fino a 99

Riconoscere e rappresentare i numeri fino al 99

Riconoscere il valore posizionale delle cifre

Conoscere la successione dei numeri fino al 99

Confrontare e ordinare i numeri entro il 99 e usare i simboli <, >, = per stabilire relazioni tra essi
Comporre e scomporre i numeri entro il 99

FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ....cccieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieciecnecncnnne



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

VERIFICA
1) Scrivi in cifre i numeri rappresentati su ogni abaco

2) Rappresenta su ogni abaco il numero scritto in parola. Scrivi anche il numero in cifre

Sette Trentacinque Ottanta Settantasei

3) Indovina i numeri che corrispondono alle descrizioni
® Precede il 60. Segue il 58. E’ il numero .........
® Precede il 44. Segue il 41. Non ¢ il 42. E’ il numero ..........
® Precede il 95. Segue 1’87. La cifra delle unita ¢ 3. E’ il numero .............
® Segueil 76: Precede il 78. E’ il numero .........
® Segueil 21. Non ¢ il 22: Precede il 24. E’ il numero .........

4) Confrontacon>, <, =

73........ 75 8l......... 69 85....... 58

70........ 68 67......... 76 88....... 78
5) Scomponi i seguenti numeri

85 = 76 =

86 = 80 =

9= 77 =



CLASSE 2 NOME: .o COGNOME: ..
D AT A

6) Scrivi il numero formato da:
8ue7da= 6dae8u= S5ue8da= Odae7u=

76u= 6daedu= 85u= Quedda=

7) Metti in ordine crescente
84 -74-54-64—-46-67-78

8) Metti in ordine decrescente
73—-83-63-53-75-86-77.

9)
* |l trenino ha 3 vagoni; su ogni vagone sono saliti 10 viaggiatori e nessu-
na persona e rimasta a terra.

5 0aRaORE

Quante decine di viaggiatori ci sono sul treno? ............

Quanti viaggiatori sono rimasti a terra? ............

10) Scopri la regola e continua

® 40-38-...... e ST e e e e e ST -18

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

Leggere e scrivere in cifre ed in parole i numeri fino a 99

Riconoscere e rappresentare i numeri fino al 99

Riconoscere il valore posizionale delle cifre

Conoscere la successione dei numeri fino al 99

Confrontare e ordinare i numeri entro il 99 e usare i simboli <, >, = per stabilire relazioni tra essi
Comporre e scomporre i numeri entro il 99

FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ....cccieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieciecnecncnnne



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

VERIFICA
1. Alberto ha raccolto 15 funghi, Giacomo ha raccolto 9 funghi. Quanti funghi hanno raccolto
insieme?
Operazione

Schema

Risposta

2. Risolvi il problema
Elena ha 19 perline per farsi una collana, Sara ne ha 8 di piu. Quante perline ha Sara?
Operazione

Schema

Risposta

3. Aggiungi la domanda a questo problema e poi risolvi solo con I’operazione
Davide possiede 14 automobiline e 12 puffi.

Domanda



CLASSE 2 NOME: .. COGNOME: ..
D AT A

4. Nel frigorifero ¢’erano 24 uova. La nonna ne ha usate 6 per fare la torta. Quante uova sono
rimaste nel frigorifero?
Operazione

Schema

Risposta

5. Giovanni ha ricevuto in regalo una scatola con 18 pastelli; Davide ne ha una con 12 pastelli.
Quanti pastelli in pit ha Giovanni?
Operazione

Schema

Risposta

6. Aggiungi la domanda a questo problema e poi risolvi solo con I’operazione
In una pagina dell’album di Luca ci possono stare 15 figurine; Luca ne ha attaccate solo 7.

Domanda

OBIETTIVI DELLA VERIFICA

o Cogliere il significato logico dell’operazione di addizione: unire, aggiungere, aumentare

o Cogliere il significato logico dell’operazione di sottrazione: togliere, individuare 1’insieme
complementare, confrontare quantita

VOTO:. ...........
FIRMA INSEGNANTE: ...coitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiecieceiacneens

FIRMA GENITORE: ..c.tiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiiecieieiaciecnenn



La sottrazione

La sottrazione

Nella cassaforte del pirata Barbanera ci sono 8 dobloni d'oro. I| mozzo della nave

ne ruba 3; quanti dobloni rimangono nella cassaforte?

Quando Barbanera apre la cassaforte e conta i dobloni, si accorge che sono 5.
Infatti possiamo dire che otto meno tre fa cinque. Nel linguaggio matematico tale

operazione si puo esprimere in una forma simbolica estremante sintetica: 8-3=5

Il segno <-—>> si usa convenzionalmente per esprimere il significato di togliere,
potare via, sottrarre, fare diminuire e tale segno si legge < meno>. Per questo

motivo, l'uguaglianza numerica 8-3=5 si legge otto meno tre uguale cinque.

L'insieme A e formato dagli 8 dobloni di Barbanera.

Mettiamo un segno sui 3 dobloni rubati dal mozzo e vediamo cosa succede.

O » )
< ® = ;
e o P
Ne abbiamo tolti 3 ne sono rimasti 5 = (3] percio
8-3=5
Possiamo trovare lo stesso risultato dicendo che 8-3 fa 5 in quanto fa



La sottrazione

La sottrazione ¢ I'operazione inversa dell'addizione.

01234565789

Utilizzando la linea dei numeri abbiamo:

Prima si va avanti di 8 posti e poi si torna indietro di 5 posti e si trova il

risultato della differenza.
Considero la sottrazione 8-3=5. 8 & il minuendo, 3 ¢ il sottraendo, 5 & la differenza.

I numeri che si addizionano si chiamano addendi, il risultato di una addizione si

chiama somma, il risultato di una di una sottrazione si chiama differenza.

La sottrazione

R PTO oM MY mR MR A MM SN0 GEN RO GOD NN NS Mn SRO DA NN RES WOT NOU DO MNS man mom MR O QN0 SN KSR OO SON BB Mon e AR N S8S WX RGN RRY ERS 5SS B

minuendo la differenza di due numeri naturali, dei qua-

sottraendo e e : ; :

l‘ sy A l1il primo sia maggiore o uguale al secondo,
v & il numero naturale che, addizionato al se-

7 — 4 =3 condo, da come somma il primo.

—_— 4 = 3 SO . .
7 I =2 la softrazione & |'operazione inversa del-
A 55 I'addizione.

0.1 2.3 4..8..6.F..8..9

N = ER N S SN SN N NS BN SN SOY MW M MON BND oMU OOY MEN MNn RGN AGW MMU MO MM DGR GOU MO0 RGN Gmo NG DR MoN &M Mms mm SO0 NSM mes Gme MR S Wer R



Le proprieta de

BN IOW W00 NN oM AW BNS GON RPN 600 WU NEN MNn ISN DR RN MG WSS Mo IS OGNS WS mmx ks

9-5=4

La sottrazione

lla’sottrazione

9+2]-[5+2]=11-7=4
lo—2]-[5-2|-7_-3-4

Proprieta invariantiva: la differenza di due numeri natu-
rali non cambia se a enframbi aggiungiamo, o togliamo
se & possibile, uno stesso numero.

e e,

a) Se dobbiamo softrarre a un numero la somma non an-
cora eseguita di due o pit addendi, possiamo softrarre a
esso successivamente gli addendi della somma:;

2o b} viceversa, se dobbiamo soffrarre @ un numero succes-

sivamente due o pib aliri numeri, possiamo softrarre a es-
so direttamente la somma di tutti i sotfraendi.

a—b=c < a=Db+c cio¢ la sottrazione ¢ I’operazione inversa dell’addizione.

a si chiama minuendo, b si chiama sottraendo, c si chiama differenza.

e Proprieta invariantiva: a—b=(a+x)—(b+x)=(a-x)—(b-x)

1) Completa

319
3|0
9|4
710
219
510

2) Calcola a mente

30-5=
40-8=
50-7=

60-6=

a1/ -
7|17 | =
2012 | -
(2] =
717 |+
8 =

Verifica

g0 - 55| - 6|8

6|4 = 8| = 6

7 - 710/ - 719

3 = 4|7 = 7

40|+ 6|5 + 6|8

4|9|-= 9| = 6
20.5= 59-7=
35-3= 67-3=
46 -4 = 79 -8 =
3R-6= 46 -4 =



La sottrazione

3) Calcola con il passaggio della decina

25— 9= (25-5)-4=16

13-6=
27-9=
3J3-8=
48 +9=
51-6=

4) Colora di verde il sottraendo, di rosso il minuendo e di blu il resto

12587 1381689

5) Completa

- 10 - 40
23 54
35 74
54 55
68 67
86 46
6) Risolvi

Nel frigorifero c'erano 26 uova. La nonna ne ha usate 4 per fare la torta. Quante uova

sono rimaste nel frigorifero?

7) Risolvi velocemente solo con I’operazione

e Samuele ha raccolto 17 foglie. Jacopo ne ha raccolte 5. Quante foglie hanno
raccolto?



La sottrazione

» Agnese ha ricevuio in regalo una scatola con 18 pastelli; Arjeta ne ha una con
12 pastelli. Quanti pastelli in piu ha Agnese?

Completa le operazioni indicate nelle seguenti tabelle:

-2 - |7 - 115 -1 3 - |7 - |18
9 10 18 8 12 20
- |10 - 10 -3 - 120 - 10 -3
20 8 7 30 4 7
2 8 4 2 8 4
7 3 5 6 2 9
6 9 4 - 15 -19 - |7
9 8 2 12 15 10
- 12|34 + 19110 |11
12 9
14 10
16 11
+15|8]|6 -16(814 +13(|4|5 - 13|68
7 12 6 5
3 15 7 12
9 9 8 16
-12|16(0]4]1|3]|5 +13|5|6|4(8|0|2
10 7
8 5
6 6
9 2
7 4
11 0
12 9




La sottrazione

||| W NP+




Osserva la linea dei numeri e completa.

~

RIS o' RNl Y ORI PO DS S RS
0 U =T S T IR T R

—""—'\\

/” \\

o et e et
o 4 13 __4-"35 6 7 8 9
T e S
0 1 2 3 L 5 6 7 &) 9

e e e I i
0 w2 3 A4—5 6 1t & 3




Completa le tabelle.




13
=12

1+6
8 +/,

——t—t—t—t—
L 45 16 4t 48 13 20
—f et — ot —+

5 4L 45 46 A+ 18 49 10

Completa.

—t =t —+
5 46 4% 48 49 20

+/.~.

14
-1
13

5+3
J+1

f—fm bbb b — ek —
0+,

8 9 404 12 4> 4, 15 16 4+ 48 1 20
—t =t =t —f—t—+

15 16 1% 48 49 20
R R

>4, 15 16 4+ 48 43 20

—4 Tttt —f—f—t—+—+—+
3 10 M 12 B 4 15 16 1 B 19 20
—f g — =t ==t =t —F—+—F

5 46 4 B 19 20

8 9 40 M 4 B AL

7

—t—t—t—t—t—+
2 3 L 5 6

1

+ =t —+—+

0




Bt W%/ B B UM N N e

Completa.

et = — = —f = — =+ —+
8 9 40 M 1L 4> 4, 45 46 4+ B 49 10

6

12-6

10

0
15-5

§ 13 20

—f ettt — ==t —+—F

3 40 M 42 B AL 15 6 4t A

—+

J

1-1

13-5-8

10-

+= N
¢ﬁ lo
= teo
H Lo
+2 Lo
+2 Lo
= L
i Lo
+< S
L
ﬁmv HS
e
46 +
" o
i 8
o\ b
T o
i i
1Al +
H 1.
+ o _

18- s

10-.....




Esegui gli ordini e trova il risultato.

- - COMANDO: 5 + 2
Pa"Ven W
o 1 2 3 L 5 6 ?#

+—t—=t—=+—+—+—+—F—F—+—+ 00000
9 40 M 1L A3 4L 45 46 A+ 4B 49

+
o}

RISULTATO: 7

COMANDO: 7 + 4

t—f—F—t—t—F—t—F—+—+—Foc00e
9 40 M 12 43 4L 15 46 13 48 49

RISULTATO: ... .

COMANDO: 12 — 3

F—t—t—f =t =ttt  —  —  — — | ceeee
O 1 2 3 L 5 6 F & 9 410M 12 1 4 15 416 1% 48 49
RISULTATO: ...

COMANDO: 14 — 6
t—t—F—t—t—t—F—t—t—t—f—f = —f—f—f—f— L — | — | coeoe
014 2 3 L 5 6 F & 9 10M 12 43 1 45 46 43 48 49

RISULTATO: ...




La moltiplicazione e le tabelline

La moltiplicazione
Per indicare la moltiplicazione del numero 4 per il numero 2 usiamo la seguente

scrittura 4x2 che si legge: quattro per due. Per conoscere il risultato (detto
prodotto) di questa moltiplicazione tracciamo 4 righe verticali e 2 righe orizzontali
e poi seghiamo con un tondino i punti dove le rette si incontrano. Il numero di nodi
ottenuti rappresenta il prodotto del numero 4 per il numero 2. I nodi sono 8 e questo

ci consente di scrivere: 4x2=8. 4 —fattore 2—fattore 8 —> prodotto.

4x2=8 2x4=8

N
= N @ b

5
4
3 3x5=15
2
1

La seguente tabella 1 2 3 ci dice che 3x5=15 in quanto i

nodi sono 15.

TIT
2

5x3=15
1-T—T—T—T—T—

La seguente tabella 1 2 345 ci dice che 5x3=15 in quanto i nodi

soho ancora 15.

La moltiplicazione gode della proprieta commutativa che afferma quanto segue:

cambiando l'ordine dei fattori il prodotto non cambia. 3x5=15=5x3=15



La moltiplicazione e le tabelline

Per calcolare il prodotto 5x3 possiamo sommare il numero 3 volte il numero 5 oppure
5%x3=5+5+5=15=3+3+3+3+3=15

sommare 5 volte il numero 3. NN J i1l 11
12 3 1 2 3 4 5

Per calcolare il prodotto axb=p basta sommare b volte il numero a oppure sommare
a volte il numero b. Possiamo anche disegnare a righe orizzontali e b righe verticali
e contare i nodi ottenuti. Otteniamo lo stesso risultato se contiamo i nodi ottenuti

disegnando b righe orizzontali e a righe verticali in quanto sappiamo che la
a x b = p—prodotto

moltiplicazione gode della proprieta commutativa. | | —fatore

fattore
La moltiplicazione
o ¥ o . . . . .
1 fatzt?rfittore Il prodetie di due numeri naturali, il secondo dei
Stodatto quali sia diverso da zero e da uno, & la somma

di tanti addendi uguali al primo quante sono le
unita del secondo.

Infatti:. 320 ; 321 ; 2+2+2=6
7.0 =0 ~=—— perconvenzione Se il secondo faftore & uguale a 0, il valore del
prodotto & posto convenzionalmente uguale a ©;
. i 5 N L . ~
7.1=7 hei CoRVARZIBNG se il secondo fattore & uguale a 1, il prodotto &

posto uguale al primo fattore.



La moltiplicazione e le tabelline

Le proprieta della moltiplicazione

U NG M SN0 San SN WON SNW RSN RGN WM GO DN Moo M TN MW G0N NSO So Mem M GO0 OO Mos MOS Ow MSN NGS MG MSS BN MEN WS GEW NOG NS 60 M M 00K MM st

2.3=3.2=6 Proprieta commutativa: cambiando |'ordine dei
fattori, il prodotto non cambia.

Proprieta associativa: se a due o pib fattori so-
2./3.4|=2.12-24 : stituiamo il loro prodotto, il risultato della molti-
plicazione non cambia.

Proprieta dissociotiva: se scomponiamo uno o
piv fattori in altri che abbiano per prodotto il fat-
fore scomposto, il risultato della moltiplicazione
non cambia.

Proprieta distributiva:
2. =[2.3]+[2.4]=6+8=14 ® rispetto all‘addizione: se dobbiamo moltipli-

care un numero per una somma non ancora cal
colata, lo possiamo moltiplicare per ciascuno
dei termini della somma, calcolando in seguito
la somma dei prodoitti oftenuti

2. =_ 2.3|=14-6=-8 ® rispetto alla soffrazione: se dobbiamo molti-
plicare un numero per una differenza non anco-
ra eseguita, lo possiamo moltiplicare per ciascun
termine della sotirazione, calcolando in seguito
la differenza dei prodotti oftenuti.

e Proprieta commutativa: a-b=b-a
e Esistenza dell’elemento neutro: a-1=1-a=a = ilnumero 1l ¢’ elemento neutro

della moltiplicazione in N.

e Legge di annullamento di un prodotto di fattori: Se un prodotto di fattori & nullo,
allora almeno un fattore deve essere nullo. a-b=0 = a=0 oppure b=0 oppure a=b=0

¢ Proprieta associativa: (a-b)-c=a-(b-c)=a-b-c

e Proprieta dissociativa: a-b=a-(c-d) se b=c-d

e Proprieta distributiva della moltiplicazione rispetto all’addizione ed alla sottrazione

(a+b)-c=(a-c)+(b-c) (a-b)-c=(a-c)-(b-c)



La moltiplicazione e le tabelline

La tabellina del due
0(1|2|3|4|5|6|7|8]|9]10
0 416|8(10(12 |14 (16|18 |20
o0 o0 060 00 oo oo ©Oo oo oo 0o
2x1=2 o0 O0o () o0 [ ) o0 o0 o0 o0
2%2=4 oo O0o [ [ { N ] ( ) o0 o0
2x3=6.' o0 o0 o0 oo oo ©o
2x4=¢ ®o® ©eo 00 e oo 0o
ox5=10 ® @ L oo o000 00
2x6=12.. oo oo 0o
2x7=14 ®*® oo 06O
2x8=16 ® o ©® O
2x9=18 ® ®
2x10=20
La tabellina del tre
x |01 3/4|5|6|7|8]9]|10
0 9112 (15|18 |21 |24 |27 |30
00 ©000 ®00 o000 o0 ©Oo0o0 0o o000 Oo0o0 o0eo
3x1=3 o0 00 o0 o0 L N ) o000 L N ) o0 o0 0o o000
3x2=6 ®®0 ©Ooeo 00 ©00 ©00¢ ©00 %o LN N )
3x3=0 ©0e ©0e 000 ©O0¢ 00 O0e oo
3x4=12 ( N N ) [ N N} (N N ) () o000 o000
3x6=18 @ @0 @ 00 ©Oo0o 000
37=21 ©®®© ©ee o0o
3x8=24 e e o 0o
3x9=27 ©©®e
3x10=30
La tabellina del quattro
x{0l1|2|3|4|5|6|7|81]9]10
410(4|8(12|16|20|24|28|32|36|40
0000 %000 0000 0000 %000 %000 000 %000 o000 %000
ax1=4 ©®©©©® %000 0000 %000 %000 %000 0000 oeeo0 %000
4x2=8 ©000 0oee O0ce %000 %000 0000 o000 %000
4x3=12 ®®ee ©0ee %000 0000 0000 o000 %000
4x4=16 0000 %000 %000 0000 o000 %000
X4= —o0 ®000 000 0000 oo (1]
4x5=20 oo oo %000
4x6=24 o0 0000 o000 %000
4x7=28 ©©00 eeee %0ee
4x8=32 eeee ®0oo
4x9=36 %000
4x10=40



La moltiplicazione e le tabelline

La tabellina del cinque

10

10

5

4

4

6x9=54

3

La tabellina del sei

3

x|0|1] 2

5(0(5]10|15]20|25|30|35|40 45|50

x|0[1] 2

6106121824 30|36 |42 |49 |54 |60

6x8=48

6

000000
6x7=42

6x1

6x10=60



La moltiplicazione e le tabelline

La tabellina del sette

10
70

35|42 |49 |54 |63

o
1

7x6=42
22%2%2% goiooog §o§000§
0000000 0000000 00000 0066
HiE Gms R b
7X7=49 Rt 0000000 000000
7%x8=56 0000000 0000000
749=63 0000000
7x10=70
La tabellina dell’otto
oO|112(2|1314|5|6|7|8]|9]|10
0 16 |24 3240|4856 |64 |72 80

o000 00000000 00000000
100000 Stccccee 00000000 20000008 0000808
8x1= 8x2=16 9000 00000000 20555808
8x3=24 00000000 .m:..gg
8x4=32 0000

8x5=40
eese 00000000 00000000
00000000 00000000 0000006
Sssssese 39999888  sesesses SSssssss gsssssse
0000 00000000 00000000 go0occee 23229999
00000000 00000000 00000000 m: a s
s53333  gmmssie  gEsssses gecssdsl sssssess
Bx6=48 8x7=56 00000000 goccccce 99099090

N Sxa=ed BXOT2  ‘gyt0e0



9x1=9

La moltiplicazione e le tabelline

La tabellina del nove

ol1]2]3[a]s]6[7]8]9]10
0/9l18[27 1364554 63|72 [81]90
fhmeNs  pnmmms pNmun InnN
9x2=18 000000000 0000
- 9x3=27 - 008000000
9x4=36 9x5=45
000000000 000000000 000000000 000000000
000000000 00000000 000000000 ©00000000
000000008 505920933 oo0%es0es  S39%%2%se
000000000 000000000 000000000 ©00000000
9x8=72 9x9=81 000000000
9x10=90
La tabellina del dieci
xlol1]2]3[a]5]6]7[8]9]10
10/0[10[20[30[40(50[60 |70 |80 |90 100
0000000000 000000 0000
Sssececess 3233883258 &
ox2a20 35333 23222L2MT SeaekNe
10x3=30 10x4=40 $o99p04
x5H=
0000000000
SIRINIT fassasess fateasess sasssassss
Sessssssse gesese2sse $3sesssess
0000000000 0000000000 000000000
0000000000 00000000 go0000000e 2322220009
10x7=70 ot atadii < 17T 1710
10x8=80 06006000
10x9=90 0000000000
10x10=100



La moltiplicazione e le tabelline

Tutte le tabelline

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0| 0x0=0 | 0x1=0 0x2=0 0x3=0 0x4=0 0x5=0 0x6=0 0x7=0 0x8=0 0x9=0 0x10=0

1| 1x0=0 | 1x1=1 1x2=2 1x3=3 1x4=4 1x5=5 1x6=6 Ix7=7 1x8=8 1x9=9 1x10=10

2 | 2x0=0 | 2x1=2 | 2x2=4 | 2x3=6 2x4=8 | 2x5=10 | 2x6=12 | 2x7=14 | 2x8=16 | 2x9=18 | 2x10=20
3| 3x0=0 | 3x1=3 | 3x2=6 3x3=9 | 3x4=12 | 3x5=15 | 3x6=18 | 3x7=21 | 3x8=24 | 3x9=27 | 3x10=30

4 | 4x0=0 | 4x1=4 | 4x2=8 | 4x3=12 | 4x4=16 | 4x5=20 | 4x6=24 | 4x7=28 | 4x8=32 | 4x9=36 | 4x10=40
5| 5x0=0 | 5x1=5 | 5x2=10 | 5x3=15 | 5x4=20 | 5x5=25 | 5x6=30 | 5x7=35 | 5x8=40 | 5x9=45 | 5x10=50
6 | 6x0=0 | 6x1=6 | 6x2=12 | 6x3=18 | 6x4=24 | 6x5=30 | 6x6=36 | 6x7=42 | 6x8=48 | 6x9=54 | 6x10=60
7| 7x0=0 | 7x1=7 | 7x2=14 | 7x3=21 | 7x4=28 | 7x5=35 | 7x6=42 | 7x7=49 | 7x8=56 | 7x9=63 | 7x10=70
8 | 8x0=0 | 8x1=8 | 8x2=16 | 8x3=24 | 8x4=32 | 8x5=40 | 8x6=48 | 8x7=56 | 8x8=64 | 8x9=72 | 8x10=80
9 | 9x0=0| 9x1=9 | 9x2=18 | 9x3=27 | 9x4=36 | 9x5=45 | 9x6=54 | 9x7=63 | 9x8=72 | 9x9=91 | 9x10=90
10 [10x0=0 [10x1=10 |10x2=20 |10x3=30 |10x4=40 | 10x5=50 | 10x6=60 | 10x7=70 | 10x8=80 [ 10x9=90 | 10x10=100

Numeri pari e numeri dispari

I numeri che possono essere divisi in due insiemi equipotenti (cioe aventi lo stesso

numero di oggetti) si chiamano pari, tutti gli altri si chiamano numeri dispari.

Nella seguente linea dei numeri sono cerchiati i numeri pari

+-J-—
L

S~
3\ Pi

A A e o et s = +—-+o--
ga})s(\j‘ (i) 41.)45\467

)
/ S

Tk -

{L\ +}.,
aO\ "|'l

Nella seguente linea dei numeri sono cerchiati i numeri dispari

F =T Pt e T S P Y +—s-+ + “‘)
0(1)2(3)4(5)6(r)s(s)w(n)uln)u(m) @%745_(\/



La moltiplicazione e le tabelline
Moltiplicazione in colonna senza cambio

Alessandro fa una collezione di francobolli, ne mette 12per pagina, ha completato 4

pagine della sua collezione. Quanti francobolli ha collezionato Alessandro?

Quale operazione risolve questo problema? Si tratta dell'operazione di moltiplicazione
dovendo calcolare il seguente prodotto: 12x4. Come facciamo ad eseguire questa
moltiplicazione dal momento che non conosciamola tabellina del 12 e nella tabellina del
4 non abbiamo studiato quanto fa 4x12? Sapendo che il numero 12 corrisponde ad

una decina e due unita possiamo compilare il seguente schema:

12 X4

1da X4 =4da=40
+

2u X4 =8u=8

.48

Eseguiamo ora lo stesso procedimento ma con |'operazione in colonna:

1 2 X
t

48




La moltiplicazione e le tabelline

Notiamo la differenza tra i modi di procedere nelle varie operazioni finora studiate:

Y
e 1499 1 2x
4= — .X‘Tz
6 e -

Trasforma in moltiplicazioni le seguenti addizioni:

2424+24+24+2+2+2=12 3+3+3+3=12 4+4=8 5+5+5=15

Colora di rosso il moltiplicando, di blu il moltiplicatore e di verde il prodotto

Ve s 27 IxxBs95 ZxxG s Y2

Se ognuno dei numeri della fila in alto entra nella macchina indicata, quale numero

esce?
3
8 6 0 4 9 2 7 | 5
XZC
2
0 1 4 3 7 (& 9 8 5
X4C

=
b
L
=]
L]
oy
=2}
=l
=]

X,

10



La moltiplicazione e le tabelline

Scrivi listruzione giusta all'interno di ogni machina

4 d= D =12
5 dx D =20
16 dx D =18
3 (= D =2]
x [6]17]18]9]10
5 x(01]2]3 x|2]|3|4]|5
> 1 1
Completa le seguenti tabelle: 5 2 2
3 3
9
4 4
10
Esequi in colonna le seguenti moltiplicazioni
113 | x 2 X 2 | 4| x 34| x 2| 8
6| = 3| = 4| = 2 | = 3| =
2 | 4 218 116 210 | x 117 | x
3| = 3= 6| = 4 | = 5| =
2 |6 | x 1 X 1)1 x 15| x 118
3 = = g = 3 = 4 =

(1) Il nonno di Esperia ha comprato 25 bottiglie di vino e le ha messe nella cantina. Il

domestico va in cantina e ne trova 18. Quante bottiglie di vino sono state consumate?
(2) Nel canile ci sono 11 cani; ogni cane ha 4 zampe. Quante zampe ci sono nel canile?

(3) Se marco ha 17 figurine e Giulio ne ha 14in piu, quante figurine ha Giulio?

11



La moltiplicazione e le tabelline

(4) In profumeria le saponette sono vendute in confezioni da 6; Quante saponette

avra Alice se compera 4 confezioni?

Moltiplicazione in colonna con il cambio

1 T‘I

Sl 6 + 2 4 Xx
N
2 T= 3 =
6 3 7 2

Risolvere le moltiplicazioni indicate nella tabella

14 x 4 44 x 2 13 x4 17 x 4
23 x4 25x3 18x5 38 x 2
16 x 6 45 x 2 14 x6 14 x7
35x2 49 x 2 16 x8 15x6
27 x 3 13x6 19x2 27 x 2
14 x5 36 x 2 26x2 15x5

Colora ciascun uccellino di ogni gruppo con un colore diverso

12



La moltiplicazione e le tabelline

Colora ogni gruppo di uccellini con un colore diverso

Problemi da risolvere

® Marco ha 4 macchine giocattolo ognuna delle quali possiede 4 ruote. Quante ruote

hanno in tutto le macchine di Marco?

e Gli acrobati del circo di Moira Orfei stanno facendo esercizi di riscaldamento. Essi
sono disposti in 4 gruppi di 5 acrobati ciascuno. Quanti sono gli acrobati del circo di

Moira Orfei?

® Una piccola auto radiocomandata costa 7€. La mamma ne compra 4 per i suoi figli.

Quando spende la mamma?

e Ogni giorno il picchio Marcello fa 4 buchi nel suo albero preferito. Quanti buchi

avra fatto dopo 5 giorni?

13



La moltiplicazione e le tabelline

Problemi da risolvere con le 4 operazioni

Luigi ha 25 automobiline e suo fratello
Marco ne ha 28. Quante automobiline

hanno in tutto?

Giuseppe ha letto un libro di 72 pagine in
9 giorni, leggendo ogni giorno lo stesso
numero di pagine. Quante pagine ha letto

al giorno?

La mamma ha comperato 18 bottiglie
d'acqua minerale in confezioni da 6
bottiglie ciascuna. Quante confezioni ha

comprato la mamma?

In una sala cinematografica sono seduti 93
spettatori. Alla fine del primo tempo 18
persone escono dalla sala per andare al bar.

Quanti spettatori rimangono in sala?

La mamma compra una confezione che contiene 14
merendine. Se Andrea ne mangia sempre 2 al

giorno, dopo quanti giorni avra finito le merendine?

14
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RAGGRUPPIAMO PER...

© Collega con una freccia ogni raggruppamento alla

parola giusta.

O00O0O
O

OO
OO
OO
OO

Terzina

Sestina

Settina

Unita

Duina

Quartina

Ottina

Ennina

Cinquina

Decina

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse.

O000O

B3IC

OO ||| OO0
O /OO0
o0 O

OO

OO0
OO
OO
OO



SALVATORE
Callout


He)
:ct
5
oy
]
Ho
e
=
He)
g
3
o
]
ol

CHI APPARTIENE?

© Tra i nomi scritti colora solo quelli che appartengono
all’insieme A, che é l'insieme dei mesi dell’anno.

:4""""""""'f""""#t :4"""""""I‘"“"""'b‘-
connalo L apne

Lunedi ]

l-xxxxllxxxxxxxxxxxxxxxxxl’

¥

“ll’

~4iXXXXXXlllll!llllllllxllll§ ~4iXXXXXXlllll!llllllllxllll§
7 Y ' Y
X °] o )
; Giugno ; : Luglio :
¥ v’ ¥ &
'.-XXXllllxllllllll!llllll" 'l-llllll!lllllllxlllllll!‘*

‘ixxxx111111111111111111111§

Marzo

l-xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxt’

»

“ll

{ Ottobre : { Agosto ]
O [ -

"lI""xxxII"XXXXIIX'I‘X"

. Febbraio
e 4

L. Maggio L .ostembre

‘IxI""xxxII"XXXXIIX'I‘X'Q

{ Sabato

: Novembre . Dicembre

‘ixxxx111111111111111111111§

Domenica

l-xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxt’

>

“ll

Obiettivo: Egplicitare 'appartenenza di un elemento ad un insieme.


SALVATORE
Callout


He)
:ct
g
Hoy
M)
Hoj
Pe
g
5
o
]
Ho

LE RELAZIONI (1)

© Completa, collegando con delle frecce, le seguenti

relazioni.

Inizia con...

Veloce

Dolce

Alto

Magro

Pesante

Freddo

‘E Il contrario di... .

Basso
Amaro

Leggero
Caldo

Lento

Grasso


SALVATORE
Callout


Unica ¢ Classe seconda &

| NUMERI COLORATI DAL 21 AL 30

© Costruisciinumeridal 21 al 30 con I'uso dei regoli, poi
scrivili in parole, come negli esempi.

..0ttobre » Novembre |



Salvatore
Callout


Unica ¢ Classe seconca

| NUMERI COLORATI DAL 21 AL 30

© Costruisciinumeridal 21 al 30 con I'uso dei regoli, poi
scrivili in parole, come negli esempi.

..0ttobre » Novembre |
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RAGGRUPPIAMO PER CINQUE

O Raggruppa per cinque e registra.

Quantita da L Unita :

Numero raggruppare Cinquine isolate Si legge

X no - tr

3 1 3 uno | e

X X base cinque

O
0
9
12
18

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse, scrivere e leggere il numero corrispondente.
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RAGGRUPPIAMO PER CINQUE

O Raggruppa per cinque e registra.

Quantita da L Unita :

Numero raggruppare Cinquine isolate Si legge

X no - tr

3 1 3 uno | e

X X base cinque

O
0
9
12
18

Obiettivo: Raggruppare in basi diverse, scrivere e leggere il numero corrispondente.
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L'ADDIZIONE SULLA LINEA

DEI NUMERI

.....

risultato, come nell’esempio.

21+ 7 =28

B YA A YA A YA

-_-—-— e - - . .S . S S S Saaa S S S S e S S e s e == e e

32 33 34 35 36 37 38 39 40

-_-—-— e . - . S . S e S Saaa S S S S e S S e s e == e e

32 33 34 35 36 37 38 39 40

-_——- e—e—— e——e—— E——— e . e e e S S e e e e e e e S o e e .

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

32 33 34 35 36 37 38 39 40

-——— E—— e o o e e e . e e e . e S S s S e e e S e e -

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

32 33 34 35 36 37 38 39 40

Obiettivo: Eseguire addizioni sulla linea dei numeri.
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— L1 )

di rosso i e di blu i cerchi che sono

2l

di rosso i e di blu le
confini.

2550

di verde la
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| NUMERISULLABACO DAL 41 AL 50

© Rappresenta sull’abaco i numeri dal 41 al 50.

daru

10+10+10+10+1 =41

O Continua sul quaderno.

10+10+10+10+1+1=42

578 Obiettivo: Scrivere e rappresentare i numeri naturali entro il 50.
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MAGGIORE - MINORE - UGUALE

© Metti il simbolo giusto (>, <, =) tra i numeri di ogni
coppia, come nell’esempio.

40 ..>.. 39 39 ... 45 46 ... 49
| 50 ... 60 22 .. 52 46 ... 36
o
3 41 ... 42 43 ... 43 46 ... 46
2 55 ... 51 43 ... 44 51 52
46 ... 47 43 ... 33 51 50
59 ... 52 50 ... 50 51 51
60 ... 54 50 ... 46 39 ... 40
41 ... 41 50 ... 52 60 ... 50

5 84 Obiettivo: Confrontare e ordinare i numeri naturali utilizzando i simboli >, <, =.
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Unica * Classe seconda & ik

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

S| SCOMPONE!

© Scomponiin decine (da) e unita (u), come nell’esempio.

46 — . 4daebu 00

Obiettivo: Scomporre i numeri naturali, entro il 60, in decine e unita. é 585

o
&
g
a:
O
O
o
O
&
g:
O:
O
o=
A
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NUMERI DA COMPORRE

> Scrivi i numeri formati da...

2dae U — . ddaelTu—
3dae8u— . 2dae8u—
S5daeOu — ... 2 da e s
Addaedu— (U

g 5daebu— 3daeQu —
% 6 da e s S5daedu—
g ddaedbu— 4ddaebu—
% 4dae7 U — . 2da€5U o
3daebu— ... ldae2u— ...
2daeu — Jdae /U —

1 da U Jdaedu—
ldaelu— ... S5daedu —
TU — 2daedu—

AU — ) ldaebu— ...
ddaedu— ddae2Uu—
S5dae8u— ldaeQu — ...

588 Obiettivo: Scomporre i numeri naturali, entro il 60, in decine e unita.
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Unica * Classe seconia 4

TROVA IL NUMERO

© Quale numero manca? lVletti una crocetta nel quadratino
corrispondente al numero che completa I'operazione.

@ 9 @ 21 12 19 30

11

33 14 20 22

L

30 40 10 20 30

14 10 10 24 34

o
@
g
a:
O
O
o
O
&
g:
O:
O
o=
A

20 20 20 40 60

35 30 5 15 20

ONONONMONO
ONONONMONO

Obiettivo: Chiudere enunciati aperti di addizione e sottrazione individuando stati additivi 593
e inversi. (
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L’OPERAZIONE GIUSTA

© Quale operazione € stata eseguita?

INVALs)

Completa gli enunciati e metii una X nel quadratino

corrispondente all’operazione giusta.

5 Q 7 @ 12 Addizione

6 Addizione

12 10 Addizione

13 Addizione

14 Addizione

0 0 O O
5 0 O @

Sottrazione

Sottrazione

Sottrazione

Sottrazione

Sottrazione

594 Obiettivo: Chiudere enunciati aperti di addizione e sottrazione individuando stati additivi e
} inversi
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Unica ¢ Classe seconda

MAGGIORE - MINORE - UGUALE

O Mettiil segno =, <, = tra i due numeri di ciascuna coppia.

75 ... 80 27 ... T2
70 ... 70 54 ... 44
65 ... 72 34 .24
80 ... 40 44 ... 74
80 ... 79 14 ... 41
68 ... 78 12 .....22
69 ......54 33 ....63
12 ... 21 55 .....55 |
58 ......58 60 ... 70 §
51 ... 15 61 ... 70 ?é
33 .....66 24 .25 %2
71 ......80 80 ..... 68 .
69 ... 70 77 ... 67
79 .....80 66 ......56
60 ......80 80 ... 80
40 ... 50 71 T2
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S
Hoy
3"3
=
EO

SCOMPONIAMO TANTI NUMERI

O Scomponi i numeri in decine (da) e unita (u), come

nell’esempio.

66 —~ 6daebu (0 e

Obiettivo: Scomporre i numeri naturali, entro 1’80, in decine e unita.
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S
Hoy
3"3
=
EO

SCOMPONIAMO TANTI NUMERI

O Scomponi i numeri in decine (da) e unita (u), come

nell’esempio.

66 —~ 6daebu (0 e

Obiettivo: Scomporre i numeri naturali, entro 1’80, in decine e unita.
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Unica * Classe seconds. @ i

GIOCHIAMO CON LA DECINA

© Togliuna decina ai seguenti numeri, come nell’esempio.

70 69 68 67 66 65 64 63 60
R D A
60
43 24 17 80 73 61 11 22 30

i
5"3
=
EO



SALVATORE
Callout


Marzo .|

.
fo}
Bt
&
D



SALVATORE
Callout


Unica ¢ Classe seconca 2

QUANTI IN TUTTO?

© Addizioni e moltiplicazioni: osserva e completa.

D
Do

- -
OOO QOO
O O \O O
Y Y
Y \
\ Y

4X3=12

...... X ... =
...... X .=
...... X .=

Marzo .|

o
o:
o—
:
£
ot
o
B
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Unica ¢ Classe seconda € il

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

MAGGIORI O MINORI DI...

© Cancella con una X i numeri maggiori di 15.

[98 75 5 61 = 66 55 12 1 17]

© Cancella con una X i numeri maggiori di 50.

[70 49 37 ©61 100 12 4 5 82 91J

O Cancella con una X i numeri minori di 77.

[88 66 60 3 14 85 92 53 40 2J

 Cancella con una X i numeri minori di 61.

o
0
o
ge
O
s
<

Obiettivo: Confrontare i numeri naturali entro il 100.
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SCOMPONIAMO

O Scomponi i numeri dati come nell’esempio.
46 =40+ 6 170 = 98 =
(7T=70+7 (6= . (4=

N
—_\
|1
w
N
I
—_\
w
|1

—
—
I
\]
RN
I
~
Qo
I

b
]
H)
‘e
S
o,
EO

990 Obiettivo: Scomporre i numeri naturali, entro il 100, in decine e unita.
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DIVISIONE E PARTIZIONE

O Esegul e completa come mostrato nell’esempio.

0124 (XX (K8 (00) (X
1855 600K 000K G0XK ) K

10 0 2 T e
20 LD T e
18 L 2 o e
1 3 o e
10 T A = e
1D 3 o e
2 e
10 L D S e

1 2 =

Obiettivo: Associare la divisione ad una situazione di partizione.
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. . . M
| seguenti problemi. Emi;oem
|

1) Elvira raccoglie nel prato 20 fiorellini e |i dispone in 5
vasetti. Quanti fiorellini mettera in ogni vasetto?

A 5 B / C 3

2) Marco ha 18 palline e deve fare dei gruppetti di 3 palline
ciascuno. Quanti gruppetti deve formare?
A 5 B 6 C 3

3) Germana ha 20 fiori. Prepara dei mazzetti di 4 fiori
ciascuno. Quanti mazzetti preparera?

A 5 B 6 C I

4) In una scatola ci sono 15 caramelle. La maestra le
distribuisce in parti uguali ai suoi 5 alunni. Quante caramelle
dara ad ogni alunno?

A 5 B / C 3

5) Marianna aiuta la mamma a confezionare gli anellini di
coralli: occorrono 8 coralli per ogni anellino.
Se la mamma le da 32 corallini, quanti anellini pud
confezionare Marianna?

A 3 B 4 C 5

6) Su un piatto ci sono 25 fragole. |l babbo ne ha prese 4
e quelle rimaste sono state divise in parti uguali ai 3
bambini. Quante fragole avra ogni bambino?
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Unica * Classe seconda 2 i

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

LEGGIAMO IL GRAFICO

© Questo grafico rappresenta gli sport praticati dagli
alunni e dalle alunne di una classe.
Osservalo e rispondi alle domande.

( Nuoto Calcio Pallavolo Basket )
* Quanti sono in tutto gli alunni maschi della classe? ...
* Qual é lo sport piu praticato? ...,
* Qual é lo sport piu praticato dalle alunne? ...

............................ OblettlvoLeggereungraflco i
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